

你们提出的关于加快推进电化学储能产业发展的建议收悉，现答复如下：

储能作为战略性新兴产业，是增强能源系统供应安全性、灵活性、综合效率的重要环节，是支撑能源转型的关键技术之一。电化学储能是除抽水蓄能以外，应用最为广泛的储能形式，我们积极支持电化学储能技术产业的发展。

## 一、关于强化顶层设计

近年来，国家发展改革委、国家能源局等部门高度重视包括电化学在内的储能产业发展，相继出台相关政策。一是注重顶层设计。2017年10月，我局会同国家发展改革委等部门联合印发了《关于促进储能技术与产业发展的指导意见》，明确了储能技术与产业发展的基本原则。2019年6月，我局会同国家发展改革委等部门联合印发了《贯彻落实〈关于促进储能技术与产业发展的指导意见〉2019—2020年行动计划》，明确了完善落实促进储能技术与产业发展的政策、推进储能项目示范和应用等六个方面十六项任务措施。二是为进一步促进储能技术与产业发展，我局于今年7月印发了《国家能源局综合司关于组织申报科技创新（储能）试点示范项目的通知》，旨在通过分析总结包括电化学在内的储能项目的成功经验和存在问题，促进电化学等先进储能技术装备与系统集成创新，建立健全相关技术标准与工程规范，培育具有市场竞争力的商业模式，推动出台支持电化学等储能发展的相关政策法规。三是“十三五”期间，国家重点研发计划“智能电网技术与装备”重点专项在先进储能技术领域，围绕新材料、新概念和新体系基础前瞻研究，以提高储能技术经济性、安全性、服役寿命、系统能量转换效率为主要目标，面向智能电网、能源互联网、工业节能等领域对先进规模储能技术的多种需求，聚焦物理储能、化学储能、先进储热（冷）、先进储氢等四个方向，进一步解决制约我国储能产业发展的基础科学、关键技术问题，全面提升储能技术的自主研发与创新能力、装备和产业化水平。

下一步，我局将结合“十四五”能源规划编制实施，明确储能定位，统筹谋划战略布局，明确发展目标和实施路线图，加快建立和完善技术规范和建设标准体系，加快发展低成本储能系统制造技术和集成技术，有序推进储能示范应用试点。科学技术部拟在能源领域启动国家重点研发计划“储能与智能电网技术”重点专项，重点突破涉及智能电网、可再生能源大规模接入等重大应用领域的先进储能技术，着力解决储能本质在安全性、效率、性能、规模、成本、寿命、智能监测与控制等方面存在的瓶颈问题，攻克新型高性能储能材料体系、新型储能单元与系统、新型分析方法、新型储能系统全寿命周期应用及回收、智能制造相关的基础难题与关键技术。

## 二、关于建立有效的价格机制

国家发展改革委、国家能源局等部门积极探索适合储能发展的价格机制。一是不断完善电价政策。国家发展改革委于2018年发布《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》，要求进一步扩大销售侧峰谷电价执行范围，扩大高峰、低谷电价价差和浮动幅度，利用峰谷电价差、辅助服务补偿等市场化机制，促进储能发展。二是持续推进储能参与辅助服务市场交易。2016年，我局出台了《关于促进电储能参与“三北”地区电力辅助服务补偿（市场）机制试点工作的通知》，探索了电储能在电力系统运行中的调峰调频作用及商业化应用，以及促进可再生能源消纳的长效机制。2017年，我局印发了《完善电力辅助服务补偿（市场）机制工作方案》，鼓励电储能设施独立作为交易主体参与电力市场。目前，已启动的东北、华北、西北、福建、山西等15个电力辅助服务市场试点，大部分已明确电储能设施参与调峰等交易相关要求和补偿费用标准。三是为进一步完善对电网输配电成本的监管，深入推进输配电价改革，2019年5月，国家发展改革委同我局联合印发了《输配电定价成本监审办法》。按照促进电网企业加强成本管理的基本原则，抽水蓄能电站、电储能设施、电网所属且已单独核定上网电价电厂的成本费用不得计入输配电

定价成本。近年来，储能设施作为电力系统中的重要新型灵活调节手段，在电源侧、负荷侧和电网侧均发挥了积极作用。其中，部分电网侧储能设施实现了对输电线路、变电设备的投资替代，将其建设经营成本纳入电网企业提供输配电服务的费用支出，具有一定的合理性。下一步，我们将对已建成的电网侧储能设施运行数据进行梳理研究，定量分析确定其对输变电设施的投资替代作用。在此基础上，研究明确电网侧储能的合理疏导模式，促进电网侧储能规范发展。

### 三、关于完善标准和管理体系

我局及相关部委大力支持储能标准和管理体系建设工作。一是我局作为储能领域牵头部门，会同国家标准委、应急管理部联合印发了《关于加强储能标准化工作的实施方案》，从完善储能标准体系、加快重点标准研制、打造试点示范、推进标准国际化等方面统筹部署了相关任务和保障措施。二是自然资源部积极推动用地审批提速增效。通过下放审批权限、优化审批流程、简化审查内容等措施，用地审批效率逐步提高。继续推进用地审批“放管服”改革，促进用地审批规范高效运行，推动高质量发展，为电化学储能等产业提供土地要素保障。三是生态环境部加强锂电池制造行业环评管理顶层设计，印发了《建设项目环境影响评价分类管理名录》，按照生产工艺、产污量等因素对锂电池制造行业的环评类别进行了分类管理，推动从源头预防或减轻锂电池制造行业建设项目造成的不良环境影响。积极推进废锂离子动力蓄电池污染环境防治。配合修订《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》，明确提出铅蓄电池、车动力电池等产品应当按照规定建立废旧产品回收体系，实现有效回收和利用。同时组织编制完成《废锂离子动力蓄电池处理污染控制技术规范（征求意见稿）》，规定了废锂离子动力蓄电池拆解、焙烧、破碎、分选和材料回收过程的污染控制技术、运行环境管理和环境应急管理等方面要求。四是住房和城乡建设部积极推进消防设计审查验收工作。印发《建设工程消防设计审查验收工作细则》，进一步细化包括电化学储能在内的建设工程消防验收工作程序，规范消防验收行为。

下一步，各有关部门将进一步强化储能标准和管理工作，逐步完善储能标准和管理体系。

### 四、关于建设吉瓦级大型储能示范站

国家发展改革委、我局积极推进储能示范电站建设工作。一是国家发展改革委推动张家口可再生能源示范区建设，重点推进了压缩空气储能、太阳能跨季节储热、太阳能热发电综合利用、多种可再生能源及储能的智能微网系统等储能技术示范应用。二是工业和信息化部鼓励工业企业、园区利用自有场所建设风、光等可再生能源利用设施，加快推广高效太阳能光热光电、风光水互补等先进技术装备，积极开展退役动力电池梯次利用试点示范。三是我局鼓励开展多种储能示范应用，在探索建立可再生能源高比例占比的发输（配）储用一体的局部电力系统方面，开展了24个并网型新能源微电网示范项目及4个独立性项目；在电力储能方面，开展了大连液流电池储能调峰电站、江苏金坛盐穴压缩空气储能和甘肃网域大规模电池储能等试验示范项目。四是为进一步促进储能技术与产业发展，我局于今年7月印发了《国家能源局综合司关于组织申报科技创新（储能）试点示范项目的通知》。旨在通过分析总结储能项目的成功经验和存在问题，促进先进储能技术装备与系统集成创新，建立健全相关技术标准与工程规范，培育具有市场竞争力的商业模式，推动出台支持储能发展的相关政策法规。我们积极支持各类不同储能方式通过市场化竞争建设发展，不断提升电化学储能的技术经济竞争力，促进储能产业持续健康发展。

下一步，我局将同有关部门，在落实好现行政策基础上，充分考虑你们的建议，积极会同有关单位健全完善相关制度、政策和措施。感谢你们对国家能源工作的关心和理解，希望今后能得到您更多的支持和指导。

国家能源局

2020年9月9日